
Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 
 

 49 

УДК [338.246-047.44]:[334.012.61-022.51] 

Гончаров Г.О. 

Київський кооперативний інститут бізнесу і права 
 

МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ ЕКОНОМІЧНОЇ 
БЕЗПЕКИ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА ЯК СЕКТОРУ 

ЕКОНОМІКИ 
 

У статті розглянуто основний зміст сучасних методологічних підходів до оцінки 

економічної безпеки малого підприємництва як сектору економіки. Запропоновано їх 

класифікацію та авторський варіант комплексного підходу до оцінки економічної 

безпеки малого підприємництва. 

Ключові слова: економічна безпека, мале підприємництво, методологічний 

підхід, оцінка економічної безпеки, сектор економіки. 

 

G. Goncharov   

METHODOLOGICAL GOING FOR ESTIMATION of ECONOMIC 

SECURITY of SMALL ENTERPRISE AS SECTOR of ECONOMY 
In the article is considered the basic maintenance of the modern methodological 

going for the estimation of economic security of small enterprise as sector of economy. 

Their classification and author variant of the complex going is offered for the estimation of 

economic security of small enterprise.  

Keywords: economic security, small enterprise, methodological approach, 

estimation of economic security, sector of economy. 

 

Гончаров Г.О. 

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОЦЕНКИ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ МАЛОГО 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА КАК СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ 
В статье рассмотрены основное содержание современных методологических 

подходов к оценке экономической безопасности малого предпринимательства как 

сектора экономики. Предложена их классификация и авторский вариант 

комплексного подхода к оценке экономической безопасности малого 

предпринимательства.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. 
Макроекономічна нестабільність в Україні, яка спричинена кризовими 

явищами на світових та європейських ринках, а також нерозвиненістю 



Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 
 

 50 

внутрішнього ринку посилює актуальність глибокого наукового 

дослідження проблем оцінювання системи економічної безпеки 

малого підприємництва як сектору економіки. Основними цілями 

такого дослідження, на наш погляд, є:  

- по-перше, розробка комплексного методологічного підходу до 

визначення критеріїв, кількісних і якісних показників, методів та 

інструментів оцінки економічної безпеки малого підприємництва як 

сектору національної економіки;  

- по-друге, розробка комплексного методологічного підходу до 

визначення критеріїв, кількісних та якісних показників, методів та 

інструментів оцінки економічної безпеки малих підприємств; 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Вагомий внесок у дослідження стану 

економічної безпеки малого підприємництва зробили українські та 

зарубіжні вчені [1, 2, 3, 4, 5-12]. Ними розроблено ряд методологічних 

підходів щодо розкриття сутності та змісту оцінки рівня економічної 

безпеки підприємництва, методів та інструментів його вимірювання. 

Необхідно зазначити, що точки зору дослідників значно 

відрізняються. В залежності від певного наукового підходу 

використовуються як різні, так і схожі методи та інструменти оцінки 

економічної безпеки малого підприємництва. В процесі розвитку 

вказаних наукових поглядів сформувались певні методологічні 

підходи до оцінки економічної безпеки підприємств.  

На наш погляд, нині виникла потреба аналізу основних 

методологічних підходів з метою розробки методології комплексної 

оцінки економічної безпеки малого підприємництва як сектору 

економіки. Вважаємо, що завдання розробки комплексного 

методологічного підходу до такої оцінки може бути вирішено шляхом 

конвергенції існуючих підходів та застосування на її основі 

комплексних методів. Вирішення цього завдання почнемо з розгляду 

існуючих методологічних підходів. 

Найбільш поширеними у наукові літературі є: 

1) функціонально-декомпозиційний; 2) ієрархічно-декомпозиційний; 

3) економіко-діагностичний; 4) ресурсно-функціональний; 

5) гранично-параметричний підходи [13]. 

Функціонально-декомпозиційний підхід в якості основного 

методу використовує декомпозиційний аналіз, що передбачає 

декомпозицію поняття «економічна безпека» на окремі функціональні 
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складові та оцінку економічної безпеки підприємств за такими 

функціональними складовими: фінансовою, інформаційною, 

інтелектуально-кадровою, техніко-технологічною, інституціонально-

правовою, силовою, екологічною, інтерфейсною і т.д.. [6,14,15-77].  

Відповідно до цього підходу загальну схему оцінки 

економічної безпеки підприємств за її функціональними складовими 

можна побудувати таким чином (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис 1. Загальна схема оцінки економічної безпеки підприємств 

за її функціональними складовими  

 

Деякі автори застосовують декомпозиційний аналіз на різних 

рівнях ієрархії регулювання економіки та у галузево-секторальному 

аспекті економічної безпеки [1, 5]. Такий підхід правомірно назвати 

ієрархічно-декомпозиційним (рис. 2). 
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Ієрархічно-декомпозиційний аналіз пропонується проводити у 

декілька етапів:  

- аналіз існуючого стану економічної безпеки та передумов її 

забезпечення; 

- аналіз економічної безпеки підприємництва на різних рівнях 

ієрархії управління економікою та в галузево-секторальному аспекті; 

- визначення рівня забезпечення її основних функціональних 

складників; 

- розрахунок інтегрального показника рівня економічної 

безпеки підприємництва.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Зміст ієрархічно-декомпозиційного підходу до оцінки 

рівня економічної безпеки  
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Доцільність такого аналізу автори вказаного підходу 

обґрунтовують необхідністю вивчення бізнес-середовища, яке 

сформувалось в Україні, на предмет його сприятливості щодо ведення 

підприємницької діяльності та рівня захисту суб'єктів малого бізнесу і 

їх інтересів від економічних загроз. Вказаний метод вони пропонують 

проводити за такими напрямами: 1) оцінка рівня сформованості 

системи економічної безпеки підприємництва, її повноти та 

відповідності теоретико-методологічним вимогам; 2) аналіз факторів 

формування, розвитку та забезпечення життєздатності бізнесу; 

3) оцінка основних функціональних складників економічної безпеки 

підприємництва; 4) виявлення рівня відповідності та забезпеченості 

складових внутрішньої структури, а також рівня захисту економічної 

безпеки підприємництва від внутрішніх і зовнішніх загроз.  

Оцінку рівня сформованості системи економічної безпеки 

малого підприємництва на національному рівні, відповідно до 

вказаного підходу, ми пропонуємо проводити за такими критеріями: 

1) рівень ефективності політики органів державної влади з підтримки 

підприємництва; 2) рівень регуляторного клімату щодо стимулювання 

ділової активності; 3) рівень сформованості сприятливих умов для 

підприємницької діяльності; 4) рівень тінізації економіки; 5) рівень 

економічної злочинності; 6) рівень задоволеності підприємців 

умовами, створеними для підприємництва і т.п. 

Аналіз факторів формування, розвитку та забезпечення 

життєздатності бізнесу ми пропонуємо здійснювати за такими 

критеріями: 1) ефективність реалізації державних програм підтримки 

розвитку малого бізнесу; 2) рівень бюрократизму та корумпованості в 

органах влади; 3) рівень розвитку ринкової інфраструктури; 4) рівень 

ресурсного забезпечення малого підприємництва; 5) рівень 

впровадження інновацій; 6) рівень інвестицій в реальному секторі 

економіки; 7) структура економіки за обсягами виробництва і т.п. 

На наш погляд, оцінку основних функціональних складових 

економічної безпеки малого підприємництва на національному рівні 

відповідно до ієрархічно-декомпозиційного підходу слід проводити на 

основі методики оцінки рівня національної економічної безпеки 

України, яка виділяє в якості складових економічної безпеки: 

макроекономічну, фінансову, зовнішньоекономічну, інвестиційну, 

науково-технологічну, енергетичну, виробничу, демографічну, 

соціальну, продовольчу безпеки. Оскільки сектор малого 
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підприємництва є складовою національної економіки, то при оцінці 

його економічної безпеки необхідно застосовувати показники 

збалансованості цього сектору економіки з великим та середнім 

бізнесом, стійкості до внутрішніх і зовнішніх загроз, забезпеченості 

ресурсами, необхідними для безпечного функціонування.  

Економіко-діагностичний підхід передбачає оцінку економічної 

безпеки за допомогою показників ефективності використання всього 

комплексу ресурсів підприємств. При застосуванні цього підходу до 

оцінювання рівня економічної безпеки малих підприємств, як 

правило, ототожнюється із аналізом стану їх фінансово-

господарської діяльності, зокрема з економічною діагностикою [7, c. 

25; 18, c.17; 19, c. 24]. На нашу думку, такий підхід до розуміння 

економічної діагностики є надто спрощеним, тому що в значній мірі 

він зводить її роль лише до інструментарію оцінки рівня економічної 

безпеки підприємництва. Ми вважаємо, що методи економічного 

аналізу, рівно як і інші методи наукового пізнання, використовуються 

в тих або інших методиках економічної діагностики.  

У науковій літературі можна спостерігати також значну 

кількість спроб побудувати єдину комплексну схему діагностики 

економічної безпеки підприємств та процедуру її проведення [19-21]. 

Як правило, в таких схемах діагностика здійснюється з метою 

своєчасного отримання інформації про загрози. Така схема включає: 

визначення набору показників, що характеризують загрозу; 

визначення нормативів критеріальних показників; проведення 

моніторингу стану економічної безпеки підприємства на основі 

динаміки реальних показників.  

З нашої точки зору, вказані підходи до комплексної діагностики 

значно розширюють методологію оцінювання економічної безпеки, 

адже більшість з них передбачає проведення аналізу за основними 

напрямами діяльності підприємств, що відповідають функціональним 

складовим безпеки. Крім того, тісний зв’язок діагностики з 

моніторингом та прогнозом дозволяє краще зрозуміти поточний стан 

безпеки підприємств.  

Узагальнення основних положень розглянутих підходів 

дозволяє нам запропонувати наступну методологічну схему 

діагностики рівня економічної безпеки малого підприємництва (рис 

3). Таким чином, можна стверджувати, що економічна діагностика в 
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сучасних умовах є важливим методом оцінки стану економічної 

безпеки малого підприємництва. 
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Рис. 3. Економко-діагностичний підхід до оцінки рівня 

економічної безпеки малого підприємництва  

 

Застосування цього методу оцінки економічної безпеки дає 

можливість чітко та об’єктивно визначати: по-перше, ступінь 

відхилення фактичних показників від заданих, планових, середніх, 

еталонних, нормативних і т.д.; по-друге, причини, що обумовили ці 

відхилення; по-третє, загальний «діагноз» і встановлювати напрями 

діяльності, на яких виникли відхилення з метою розробки заходів для 

подолання наслідків реалізації загроз. 

В основі ресурсно-функціонального підходу лежить постулат, що 

саме поняття системи економічної безпеки суб'єктів господарювання 

передбачає ефективне використання ресурсів, що забезпечувало б 

стабільне функціонування підприємств на теперішньому етапі та 

стійкий розвиток у майбутньому. Для забезпечення економічної 

безпеки підприємства застосовують всю сукупність своїх 

корпоративних ресурсів  таких чинників бізнесу, які 
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використовуються власниками та менеджерами підприємств для 

досягнення поставлених цілей [23,24]. 

Серед них, як правило, виділяють: 1) ресурс капіталу, який 

дозволяє забезпечувати підприємства іншими корпоративними 

ресурсами; 2) ресурс персоналу (представляє собою сукупність 

працівників, їх здібності, знання, уміння та досвід), що поєднує та 

перетворює всі інші ресурси на фактори виробництва; 

3) інформаційний ресурс, що забезпечує ефективність прийняття 

управлінських рішень, дозволяє керівництву підприємства адекватно 

реагувати на будь-які зміни зовнішнього оточення бізнесу, ефективно 

планувати та здійснювати господарську діяльність; 4) ресурс 

технології та техніки, який забезпечує виробничо-збутові можливості 

підприємств; 5) ресурс часу, що дозволяє впровадити прийняті 

рішення і т.д. Ефективне використання вказаних ресурсів забезпечує 

стабільний, стійкий стан економіки малих підприємств, тобто 

необхідний рівень їх економічної безпеки.  

В межах даного підходу, на нашу думку, слід враховувати ще й 

ресурс сил безпеки, який може бути застосований як окремим 

підприємством, так і малим підприємництвом в цілому (значною 

часткою малих підприємств), тобто фінансові, інформаційні, 

організаційні, технічні, правові; інтелектуально-кадрові засоби та 

заходи безпеки. Таким чином, у контексті оцінки рівня економічної 

безпеки малих підприємств слід розглядати усі наявні корпоративні 

ресурси. Вважаємо, що схема оцінки економічної безпеки малих 

підприємств за даним підходом включає такі елементи (рис.4). 

Перевагами цього підходу є його універсальність, що дає 

можливість широкого застосування, а недоліком  те, що для оцінки 

економічної безпеки підприємств різних галузей та форм власності 

потрібні додаткові зусилля щодо визначення конкретних 

функціональних складових та індикаторів їх вимірювання.  
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Рис. 4. Ресурсно-функціональний підхід до оцінки рівня 

економічної безпеки малого підприємництва (ЕБМП  

 

Гранично-індикаторний підхід передбачає розрахунок певного 

набору параметрів (індикаторів) економічної безпеки малих 

підприємств та зіставлення їх фактичних значень з граничними. Під 

граничними значеннями параметрів (індикаторів) економічної безпеки 

прийнято розуміти їх нормативні величини, недотримання яких 

свідчить про наявність загроз економічній безпеці. Відповідно до 

такого підходу, рівень безпеки підприємств визначається як ступінь 

відповідності фактичних значень оціночних параметрів їх 

нормативним (гранично допустимим) значенням. Схему оцінки 

економічної безпеки малого підприємництва в межах гранично-

індикаторного підходу слід представити таким чином: визначення 

актуальних загроз; визначення переліку індикаторів оцінки та їх 

граничних значень; розрахунок фактичних показників за кожним 

параметром та визначення інтегрального показника; зіставлення 

фактичних показників з граничними та визначення рівня економічної 

безпеки (рис.5). 

Відповідно до гранично-індикаторного підходу, на основі 

фактичних і нормативних значень встановлених параметрів та 

величини їх відхилення від граничних (нормативних) значень 

Вивчення 

специфічних 

особливостей бізнесу 

Визначення 

складових ЕБМП 

Формування системи 
показників ЕБМП 

Розрахунок інтегрального 

показника ЕБМП 

Оцінка рівня окремих 

складових ЕБМП 

Комплексна (кількісна 

та якісна) оцінка ЕБМП 



Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 
 

 59 

індикаторів економічної безпеки рівень економічної безпеки малого 

підприємництва можна характеризувати як: 
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Рис. 5. Гранично-індикаторний підхід до оцінки рівня 

економічної безпеки малого підприємництва 
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більшості індикаторів економічної безпеки, а часткова або повна 

втрата потенціалу стає невідворотною [25, с 199]. 

Необхідно зазначити, що оцінку економічної безпеки малого 

підприємництва відповідно до вказаного підходу можливо проводити 

як у вигляді експрес-аналізу, так і за допомогою фундаментальних 

розрахунків.  

Отже, переваги застосування гранично-індикаторного підходу 

для оцінювання економічної безпеки підприємств сектору малого 

бізнесу полягають у можливості широкого охоплення індикаторами 

досліджуваної проблеми, а також у тому, що визначення конкретних 

граничних показників безпеки робить очевидним наближення загроз. 

Складність практичного застосування гранично-індикаторного 

підходу в умовах малого підприємництва виникає, на наш погляд, у 

зв'язку з відсутністю у нормативно-правовій базі, адміністративно-

господарській практиці та статистиці України єдиного чіткого підходу 

до ідентифікації «малого підприємства», і, відповідно «малого 

підприємництва», що вносить певні похибки у розрахунки. 

Ми вважаємо, що всі розглянуті вище наукові підходи можуть 

бути використані в якості методологічної основи для розробки 

комплексного підходу до оцінки економічної безпеки малого 

підприємництва в цілому, а також до оцінки рівня економічної 

безпеки окремих підприємств. 

Тому ми пропонуємо варіант комплексного підходу до оцінки 

економічної безпеки малого підприємництва, суть якого, на нашу 

думку, полягає у наступному: 

По-перше, оскільки система економічної безпеки малого 

підприємництва формується, виходячи із конкретних нормативно-

правових, організаційно-економічних, соціальних, природно-

кліматичних та інших умов, які склалися в країні, регіоні чи галузі 

діяльності, то оцінку її стану необхідно проводити на національному, 

регіональному, секторальному, галузевому, організаційно-

економічному рівнях. Таку систему оцінки слід будувати, виходячи із: 

а) елементів категорії «економічна безпека» (умови функціонування 

малого підприємництва, загальний стан діяльності, можливості 

управління ризиками та загрозами, можливості управління в кризових 

ситуаціях, можливості підтримки з боку інших суб'єктів, система 

забезпечення економічної безпеки малого підприємництва та її 

можливості адаптуватися до змін підприємницького середовища); 
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б) загроз системного та несистемного характеру різного походження; 

в) актуальних для даного рівня оцінки функціональних складових та 

відповідних ним індикаторів; г) інтегрального (узагальненого) 

показника рівня економічної безпеки об'єкта дослідження. 

По-друге, оскільки система економічної безпеки малого 

підприємництва, з одного боку, може розглядатись як базова для 

підприємств сектору МП в цілому, з іншого  має значні відмінності 

регіонального та галузевого характеру, то вона є унікальною на 

кожному підприємстві і залежить від впливу значної кількості 

зовнішніх та внутрішніх факторів, а система її оцінки повинна 

включати в себе методики виявлення впливу цих факторів та 

індикатори його вимірювання.  

По-третє, система економічної безпеки малого підприємництва 

функціонує як структурний елемент системи економічної безпеки 

держави, регіону, населеного пункту, що зумовлює її тісний 

взаємозв'язок з іншими структурними елементами, тому при оцінці 

стану економічної безпеки малого підприємництва необхідно 

враховувати вплив факторів, спричинений таким взаємозв'язком.  

По-четверте, забезпечення економічної безпеки малого 

підприємництва в цілому, кожного окремого підприємства зокрема, 

передбачає застосування заходів як превентивного, так і реактивного 

характеру, що означає використання різного ресурсу часу для оцінки 

подій, прийняття рішень та їх реалізації. Тому система оцінки 

економічної безпеки повинна використовувати широкий спектр 

методів та інструментів як фундаментального, так і експрес-аналізу. 

По-п'яте, система економічної безпеки малих підприємств є 

складним утворенням, тобто включає функціональні складові, 

організаційні структури, сили та ресурси. Оцінка вказаних 

структурних складників потребує застосування різноманітних методів 

та методик. Спроби розробити єдину, універсальну методику оцінки, 

на нашу думку, є безперспективними. Тому методичне забезпечення 

оцінки економічної безпеки слід формувати відповідно до завдань, які 

потрібно виконати. 

Висновки. Таким чином, комплексний підхід до оцінювання 

економічної безпеки суб'єктів малого підприємництва передбачає 

застосування такої логічної схеми: 1) визначення рівня оцінювання 

(національний, регіональний, організаційно-виробничий); 2) іден-

тифікацію загроз економічній безпеці об'єкта дослідження; 
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3) визначення типу оцінювання (експрес-аналіз, фундаментальний 

аналіз, вибіркова оцінка); 4) визначення актуальних функціональних 

складових безпеки; 5) вибір методів оцінювання; 6) розробка 

(формування) системи індикаторів оцінювання; 7) розробка 

алгоритму оцінювання; 8) розрахунок індикаторів безпеки за 

функціональними складовими та інтегрального показника і 

зіставлення їх з граничними або ідеальними значеннями; 

9) формування висновків щодо оцінки стану економічної безпеки 

(рис. 6). 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 6. Логічна схема комплексного підходу до оцінювання 

економічної безпеки малого підприємництва 

 

В межах комплексного підходу можливим є комплексне 

застосування найбільш широкого спектра методів та методик оцінки 

економічної безпеки малого підприємництва як сектору економіки, що 

дозволяє отримати найбільш достовірний з науково-практичних 

позицій результат дослідження. 
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